
Časopisi i zbornici

zasebnog komunalnog društva na oto­
ku. Početkom XV. st. ono je več toliko 
razvijeno i staleškom strukturom blisko 
ostalim komunalnim društvima Dalma­
cije da bračke plemičke obitelj i razvi- 
jaju i vlastitu ideološku podlogu legen- 
darnom tezom o izravnom kontinuitetu 
s kasnoantičkim salonitanskim patrici- 
jotom.

A. Nazor, Cirilica i glagol j aši (str. 
78—83) razmatra prožimanje čirilskog 
i glagol j skog pisma od samih njihovih 
početaka, smatrajuči čirilicu dijelom 
hrvatske kulturne baštine. Dokaz torne 
su cirilski tekstovi iz 12. stolječa na 
Povaljskoj listini i Povaljskom pragu, 
cirilski rukopisi i brojne cirilske bilje- 
ške koje glagol j aši ispisuju u svojim 
knjigama.

J. Bratulič, Hrvatska pravna norma u 
Povaljskoj listini (str. 118—123) prika­
zuje odraz običaj nog prava, pisane tra­
dicije i Metodovog Nomokanona na ter- 
minologiju Povaljske listine.

P. Šimunovič, Povija u doba Povalj­
ske listine i Poval j skog praga (str. 124— 
—133) izlaže društvene, gospodarske, 
vjerske i jezične prilike na istočnom 
dijelu otoka Brača, naposé u Povij ima, 
s kraja XII. i početka XIII. stolječa. 
Na osnovi potvrdenih toponima i nji­
hova razmještaja autor analizira po- 
sjedovne odnose na Braču u doba na­
stanka ovih spomenika.

V. Bayer, Povij esno značen j e Povalj­
ske listine (str. 179—184) zastupa mi­
šljenje o 2 sloja u Povaljskoj listini: 
starijem iz 1184. godine i mladem iz 
1250. godine, nastalom tako da su sa- 
držaju stari j eg dokumenta dodani po­
dací o zemljištima što ih je samostan 
naknadno stekao. Autor naglašava prav- 
nopovijesno značen je Povaljske listine 
i mogučnost da se na osnovi njezinog 
sadrzaja sazna nešto više o funkcioni­
ranju političke vlasti na dalmatinskim 
otocima krajem XII. i početkom XIII. 
stolječa.

U odsječku Diskusija objavljena su 
tri priloga.

A. Cvitanič, Pravnopovijesno značen j e 
Povaljske listine i Poval j skog praga 
(str. 184—186) nadovezuje se na prilog 
V. Bayera.

P. Ivič, Otkud čirilica na Braču (str. 
186—187) pokušava dati odgovor na po­
stavljeno pitanje V. Bayera o pori jeklu 
čirilice na otoku Braču.

D. Malič, O narodnosti pisara Ivana 
(str. 187—188) iznosi pretpostavku o hr- 
vatskoj narodnosti pisara Povaljske li­
stine Ivana.

U zborniku su objavljeni i radovi iz 
područ j a arheologije, filologije, povij e- 
sti književnosti i onomastike vezani uz 
problematiku Povaljske listine i Povalj- 
skog praga.

Lovorka čoralič

RAPSKI ZBORNIK. Zagreb 1987.

U posljednjih nekoliko godina histo- 
riografija i druge oblasti znanosti koje 
se bave Zapadnom Hrvatskom oboga- 
čene su s više vrlo opsežnih izdan j a 
trajne vrijednosti. Nemoguče je sve spo- 
menuti, ali tu su, npr., tri opsežna zbor­
nika i nekoliko desetaka manjih edicija 
Centra za historiju radničkog pokreta 
i NOR-a Istre, Hrvatskog primorja i 
Gorskog kotara u Rijeci, tu je i serija 
izdan  j a historijskih arhiva Rij eke i Pa­
zina, pa Povijesnog društva o. Krka, 
Izdavačkog centra Rij eke, itd. Pred na­
ma je sada zaista — i doslovce! — vo­
luminozni prilog ko ji govori o otoku 
Rabu, nalik na rani j e ob j avl jenu go­
lemu po opsegu edicij u o Gorškom ko­
táru. Izdavači su Jugoslavenska akade­
mija znanosti i umjetnosti, Skupština 
Opčine Rab, Filozofski fakultet u Za­
dru i Hrvatsko prirodoslovno društvo, 
a urednik akademik Andro Mohorovičič. 
Djelo nosi naslov: »Rapski zbornik. 
Zbornik radova sa znanstvenog skupa 
o otoku Rabu održanog od 25. do 27. 
listopada 1984. godine«, a objavljeno 
je 1987. godine. Knjiga je večeg for­
mata od uobičajenoga enciklopedij skog, 
a ima čak 584 stranice (s vrlo mnogo 
crteža i fotografija). Osim uobičajenih 
uvodnih priloga, ovdje su objavljena 
63 teksta — znanstvena, stručná knji­
ževna. Medu autorima ima i stranih 
stručnjaka.
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Nemoguče je ovdje sve teme registri­
rati, odnosno — osvrnuti se na sve. 
Ukratko — riječ je o tekstovima kojí 
sežu od zemi j opisnih, prirodoslovnih i 
klimatskih sadržaja, preko izvora, he­
raldike, sfragistike, pomorstva, ribar- 
stva i turizma do povijesti, demogra­
fije i nezaobilaznog Markan  tuna de Dq- 
minisa, napřim j er. Ogromno je bogat- 
stvo podataka izneseno u ovome ka- 
pitalnom djelu kakvo se, uvjereni smo, 
neče tako skoro pojaviti. Ñe radi se 
samo o golemom trudu i naporima pri­
redi vača simpozija i urednika zborni­
ka te o znatnim financijskim sredstvi- 
ma, več više o sveobuhvatnoj skici jed- 
noga našega otoka, u ovome slučaju 
Raba, ko  ju smo sada dobili, i to još 
na jednome mjestu. Jer, sve ono što 
su, npr., Krk i Lošinj več imali — do- 
sta dobro obradene pojedine oblasti ži­
vota, to je Rab dobio tek sada. I tek 
sada se može uočiti što je to zapravo 
taj otok i što se još može utvrditi o 
njemu. Dakako, odsada če budučim is- 
traživačima biti mnogo lakše, kad u 
rukama ima ju ovaj opsežni znanstveni 
putokaz, gotovo enciklopedij skog sadr­
žaja. Naravno, sadržaj ovoga zbornika 
suma je sadašnjega znanja o torne oto­
ku. S pravom je u zborniku napisao 
prof. dr. A. Mohorovičič da ni jedná 
tema ne može biti ograničena, pa je 
tako i tema Rab i dalje otvorena. Sa­
mo, prednost je odsada u torne da je 
Rab dobio i pisani spomenik/medaŠ pre­
ma ko j emu če se istraživač odsada t re­
batí ravnati.

P. Strčič

ZBORNIK PRAVNOG FAKULTETA U 
RIJECI, 8/1987.

Gotovo se nepřim j etno pred nama po- 
javljuju neke edicije o kojima znamo 
vrlo malo, jer, bit če da je to razlog, 
one na prvi pogled nemaju nekih atrak- 
tivnijih sadržaja. Te publikacije, medu- 
tim, nisu kratka daha, štoviše, one nam 
omogučuju pribavljanje i nekih trajni- 
jih znanja. A takav je slučaj i s gla­
silom Pravnoga fakulteta u Rijeci, ko­

je izlazi več niz godina, popunj avajuči 
jednu zna tnu stručnu i znanstvenu praz­
nimi u našem društvu. Pred nama je 
ovaj put osmi svezak »Zbornika« Prav­
noga fakulteta u Rijeci, ko ji je pri- 
premio njegov glavni urednik sveučili- 
šni profesor dr. Lujo Margetič, nastav- 
nik na toj visokoj školi i izvanredni 
član JAZU u Zagrebu. Knjiga je ob­
javljena 1987, a uvodni tekst Luje Mar- 
getiča — kao i neki sadržaji te edicije 
u svojim prošlim s veščima — usmjeren 
je prema očekivanom jubileju Vinodol- 
skog zakona. O torne pravnopovijesno- 
me i — opčenito — vrlo znača j nome 
kulturnom spomeniku piše naš dosada 
najsvestraniji poznavalac toga akta spo- 
menuti dr. Margetič. I, kada smo več 
kod riječkog područ j a, prilika je da 
upozorimo na pregled pravnoga polo­
žaja Riječke Države poslije prvoga 
svjetskog rata — koliko dubioznog, to­
liko i sa stručnog (a svojevremeno i 
s političkog) stajališta vrlo zanimljivog 
(Vesna Crnič-Grotič). Isto tako, ovdje 
je objavljen i tekst Nenada Hlače, »Raz­
vod braka u Rijeci početkom 20. s to­
lj eča. Prim j ena madarskog Zakona o 
braku, Zakonski članak XXXI iz 1894. 
godine«. Iz pravne povijesti tiskani su 
članci L. Margetiča, »Seljačke opčine 
po Koparskom statutu iz 1423. godine«, 
Sime Avramoviča, »Agrarni odnosi u 
Gortinskom zakonu« (s otoka Krete, iz 
5. st. pr. n. e., za koji autor kaže da 
je »najpotpuniji pravni epigrafski nat- 
pis iz svekoliko antičke grčke starine«), 
i Žike Bujukliča, »Neka pitanja zemlji- 
šne svojine (dominium directum) u sred- 
njovjekovnoj Budvi pod Mlečanima«, a 
Nada Grubič smatra da »Geneza ideje 
narodnog suvereniteta« u političkoj i 
pravno j misli ima tragova čak u djelu 
Marsiliusa Patavinusa (Padovanskoga) 
iz 14. s tol j eča.

Nasuprot tim znanstvenim i struč­
ním radovima iz pravnopovijesne obla­
sti, u zborniku nailazimo i na radové 
iz čisto aktualne pravne problematike, 
što daje i suvremenu dimenziju sadr- 
žaju te edicije. Naime, Velinka Grozda- 
nič obrazlaže psihij atrij ski nalaz i mi­
šljenje kao osnovu odluke o krivično  j 
odgovornosti, Vinko Hlača piše o imo-
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